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Θέμα: Περαιτέρω προτάσεις για το ρόλο που καλούνται να διαδραματίσουν τα 

Ερευνητικά Κέντρα εξαιτίας της πανδημίας, μέτρα στήριξης των συμβασιούχων 

εργαζομένων και μεταπτυχιακών φοιτητών που αδυνατούν να εκπληρώσουν τις 

υποχρεώσεις τους, λόγω των μέτρων κοινωνικής αποστασιοποίησης που είναι σε 

ισχύ. 

 

 

Αξιότιμε και αγαπητέ κ. Υφυπουργέ, 

 

Αξιότιμε και αγαπητέ κ. Γενικέ Γραμματέα, 

 

 

Αποτελεί αναμφισβήτητα παγκόσμια ανησυχία το μέγεθος εξάπλωσης του SARS-

CoV-2 στον πλανήτη και ολόκληρη η ανθρωπότητα εναποθέτει τις ελπίδες της για 

την αντιμετώπιση της ασθένειας COVID-19 στην ερευνητική κοινότητα, ειδικότερα 

σε επίπεδο πρόληψης, διάγνωσης και θεραπείας. 

 

Στην προσπάθεια αυτή οι ερευνητικοί φορείς και συγκεκριμένα τα Ερευνητικά 

Κέντρα της ΓΓΕΤ μπορούν και πρέπει να τους δοθεί η δυνατότητα να 

διαδραματίσουν πρωταγωνιστικό ρόλο όχι μόνο σε ερευνητικό, αλλά και σε 

επιχειρησιακό επίπεδο.  

mailto:maliaris@iceht.forth.gr
mailto:vretos@iti.gr
mailto:zissis@certh.gr


Π.Ο.Σ.Ε.Ε.Ι.Ι.Δ.: Προτάσεις εξαιτίας της πανδημίας COVID-19, ρόλος και στήριξη  

      των Ε.Κ. και των εργαζομένων 

 

  

   

 

 

 

Π.Ο.Σ.Ε.Ε.Ι.Ι.Δ.                                21/4/20                                            Σελίδα 2 

Η επιστημονική έρευνα που διεξάγεται στα Ερευνητικά Κέντρα και η καινοτομία που 

προκύπτει έχουν αποδείξει στο παρελθόν ότι μπορούν να δώσουν προοπτικές, όχι 

μόνο στην εξεύρεση ασφαλέστερων και ταχύτερων τρόπων διάγνωσης, αλλά και 

πρόληψης ή θεραπείας της νόσου. 

 

Όπως γνωρίζετε οι ερευνητικοί φορείς με το διεθνούς κύρους επιστημονικό 

προσωπικό που διαθέτουν, την τεχνογνωσία και τον ήδη υπάρχοντα εξοπλισμό των 

εργαστηρίων τους για τη διεξαγωγή έρευνας αιχμής, έχουν τα εχέγγυα για να 

συμβάλουν ουσιαστικά στην έρευνα για τη βελτίωση της διαγνωστικής αξιοπιστίας, 

την εξεύρεση της καταλληλότερης θεραπείας για την καταπολέμηση του ιού, όπως 

και στην παρασκευή εμβολίου για  την προστασία του πληθυσμού. Κατόπιν, τη 

σκυτάλη καλούνται να πάρουν οι καινοτόμες επιχειρήσεις, με στόχο την ορθολογική 

αξιοποίηση των αποτελεσμάτων της έρευνας και τη μετατροπή τους σε καινοτόμες 

λύσεις προς το συμφέρον της χώρας μας, αλλά και της παγκόσμιας κοινωνίας 

γενικότερα. Άλλωστε, ακόμα είναι νωπές οι μνήμες από τις επίσημες εξαγγελίες της 

κυβέρνησης κατά τη μεταφορά της ΓΓΕΤ στο Υπουργείο Ανάπτυξης: “Για πρώτη 

φορά η Καινοτομία αποκτά ισότιμο ρόλο στο πλαίσιο της Γραμματείας Έρευνας και 
Τεχνολογίας. Δείγμα ακριβώς της πολιτικής βούλησης της κυβέρνησης να συνδεθεί η 
Έρευνα με την Καινοτομία -και αυτή με την Οικονομία. Γι’ αυτό, άλλωστε, και η 
συγκεκριμένη Γραμματεία μεταφέρθηκε στο Υπουργείο Ανάπτυξης. Διότι καμία έρευνα δεν 
επιτελεί τον κοινωνικό της προορισμό αν τα αποτελέσματά της δεν μετατρέπονται και σε 
καινοτόμες λύσεις. Μόνο τότε βελτιώνεται η ανταγωνιστικότητα της οικονομίας και, μαζί 
της, εξελίσσεται και η ευημερία των πολιτών». 
 

Για την περαιτέρω αξιοποίηση των ερευνητικών υποδομών των Ερευνητικών 

Κέντρων, απαιτείται συστράτευση όλου του ερευνητικού δυναμικού της χώρας, 

συνεργασία και συντονισμός δράσης με την Πολιτεία να καλείται να αναλάβει το 

ρόλο του συντονιστή και ρυθμιστή των δράσεων αυτών. Χαιρετίζουμε ως πρώτο 

βήμα στην κατεύθυνση αυτή την ανακοίνωση της εμβληματικής δράσης που 

ανακοινώθηκε με τίτλο διερεύνηση  της επιδημίας του COVID-19 στην Ελλάδα η 

οποία κινείται σε 4 άξονες που μπορούν να αξιοποιήσουν κομμάτι των δυνατοτήτων 

του ερευνητικού δυναμικού και του εξοπλισμού που διαθέτει. Υπενθυμίζουμε, ότι στο 

παρελθόν έχει αξιοποιηθεί το ίδιο δυναμικό σε άλλες επιδημικές απειλές κορωνοϊών , 

νόσο τρελών αγελάδων, καρκινικών νόσων κλπ. με θετικά αποτελέσματα και 

πρακτική εφαρμογή μεθόδων διάγνωσης προδιάθεσης, ανίχνευσης μέσω τεστ 

νοσούντων, προληπτικής και κατασταλτικής αγωγής, σχεδιασμού, έρευνας και 

εξέλιξης εμβολίων, αλλά και μοντελοποίησης ρυθμού και πληθυσμιακού φάσματος 

εξάπλωσης ιών.  

 

Όλα τα παραπάνω θετικά αποτελέσματα προήλθαν από την έρευνα που έγινε στα 

Ελληνικά Ερευνητικά Κέντρα σε συνεργασία με Πανεπιστημιακές κλινικές, 

στηρίχθηκε από δημόσιους και κοινοτικούς πόρους και πρέπει να αναγνωριστεί, όπως 

συμβαίνει σήμερα με τον πυλώνα της δημόσιας υγείας στον οποίο στρέφεται όλη η 

χώρα για την αντιμετώπιση του πρώτου κύματος του COVID-19, η έρευνα ως βασική 

στρατηγική αντιμετώπισης και πλήρους εξάλειψης τόσο των κορωνοϊών γενικώς, 

όπως  και πολλών άλλων παθήσεων, καθώς και άλλων προβλημάτων που ταλανίζουν 

την ελληνική και όχι μόνο πραγματικότητα. Η δημόσια υποστηριζόμενη έρευνα 
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πρέπει διαχρονικά να στηρίζεται έμπρακτα, να θωρακίζεται πολύπλευρα και να 

διασφαλίζεται ότι τα ερευνητικά αποτελέσματα θα λειτουργήσουν  πραγματικά προς 

όφελος  του κοινωνικού συνόλου. 

 

Επίσης, η πολιτεία  οφείλει με καίριες παρεμβάσεις της, κυρίως στο οικονομικό 

επίπεδο, να συμβάλει στην ενίσχυση συνεργασιών μεταξύ Ερευνητικών Κέντρων και 

επιχειρήσεων για την ανάσχεση και της οικονομικής κρίσης  που επιφέρει η πανδημία 

του κορωνοϊού. Στην προσπάθεια αυτή πρέπει να διασφαλίζεται το δημόσιο 

συμφέρον με γνώμονα την καλύτερη  δυνατή αξιοποίηση του ερευνητικού δυναμικού, 

του εξοπλισμού, της γνώσης και των ερευνητικών αποτελεσμάτων για την κοινωνία 

και όχι απλά την κεφαλαιοποίηση αυτών. 

 

Η αύξηση της δαπάνης για την έρευνα και την καινοτομία και η προκήρυξη νέων 

θέσεων εργασίας για την επάνδρωση του προσωπικού των Ερευνητικών Κέντρων, 

που πολλές φορές στο παρελθόν έχουμε αναφερθεί σε επιστολές μας, αποτελούν 

επένδυση και επιτακτική ανάγκη για τη Χώρα μας, λόγω της πανδημίας,  

επιβάλλοντας προγραμματισμό και άμεση υλοποίηση. Επιπρόσθετα, η δήλωσή σας 

στη Σύνοδο των Προέδρων των ΕΚ-Ι, για την αύξηση της χρηματοδότησης της 

έρευνας, τόσο από τον Δημόσιο όσο και από τον Ιδιωτικό τομέα, αποτέλεσαν 

αισιόδοξα μηνύματα για την εφαρμογή μιας γόνιμης, δημοκρατικής και παραγωγικής 

πολιτικής στον τομέα της έρευνας. Εκτιμούμε ότι οι παρούσες συνθήκες επιβάλουν 

την εξειδίκευση και εφαρμογή αυτής της πολιτικής, μετά τον απαραίτητο διάλογο  και 

τις διαδικασίες διαβούλευσης, τόσο με τις Διοικήσεις των ΕΚ-Ι, όσο και με τους 

συνδικαλιστικούς φορείς του προσωπικού των ΕΚ-Ι. 

 

Με δεδομένη την τρέχουσα κατάσταση και τα διευρυμένα μέτρα στήριξης των 

πολιτών και επιχειρήσεων που εξαγγέλθηκαν από την κυβέρνηση, θεωρούμε ότι είναι 

επιτακτική η ανάγκη εφαρμογής αντίστοιχων μέτρων στήριξης  και στο προσωπικό 

των Ερευνητικών Κέντρων και Ινστιτούτων. Ειδικότερα ζητούμε: 

 

 Να παραταθεί η υλοποίηση των προγραμμάτων που τρέχουν αυτή τη 

στιγμή κατά ένα τρίμηνο ή περισσότερο, εξαρτώμενο από την πορεία της 

πανδημίας, με επιπρόσθετη χρηματοδότηση η οποία θα καλύπτει τους 

συμβασιούχους που αντικειμενικά αυτό το διάστημα δεν μπορούν να 

εκπληρώσουν τα καθήκοντά τους που σχετίζονται με το αντικείμενο του 

έργου, τα παραδοτέα και τα πειράματα. Το συγκεκριμένο αίτημα 

εναρμονίζεται πλήρως με την ανάλογη προσπάθεια παράτασης από την 

ΓΓΕΤ όλων των συγχρηματοδοτούμενων έργων και του ΚΡΗΠΙΣ, μέχρι την 

αποκατάσταση της ομαλότητας. Ομοίως, να δοθεί η ίδια παράταση σε όλες 

τις υποτροφίες  (π.χ. ΙΚΥ). 
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 Λόγω της πανδημίας και των συνεπειών της στην εργασία πολλών 

συνανθρώπων μας πρέπει να ανασταλεί άμεσα η καταβολή διδάκτρων για 

τους μεταπτυχιακούς φοιτητές που παρακολουθούν προγράμματα τα οποία 

οργανώνονται ή συνδιοργανώνονται από τα Ερευνητικά Κέντρα και τα 

Πανεπιστήμια. 

Κριτήρια μπορούν να αποτελέσουν η απόλυση ή η προσωρινή παύση από 

την εργασία του μεταπτυχιακού φοιτητή, ή η απόλυση ή προσωρινή παύση 

από την εργασία του ενός ή και των δύο από τους γονείς του φοιτητή.  

 

 Η κυβέρνηση με νομοθετική ρύθμιση να στηρίζει τους εργαζόμενους των 

οποίων οι συμβάσεις λήγουν το επόμενο διάστημα. Εξαιτίας της τωρινής 

κατάστασης από τα μέτρα κοινωνικής αποστασιοποίησης λόγω κορωνοϊού, 

είναι επιτακτική η ανάγκη να δοθεί  παράταση των συμβάσεων αυτών  κατά 

δύο μήνες τουλάχιστον σε όσους εργαζόμενους λήγει η σύμβασή τους και 

δεν προβλέπεται ανανέωση. Ταυτόχρονα, θα πρέπει να εντάξει τους 

συγκεκριμένους συναδέλφους στα μέτρα στήριξης των εργαζομένων (π.χ. 

επίδομα 800 Ευρώ, μειωμένη καταβολή στο ενοίκιο κατοικίας κ.λπ.).  

 

 

Πιστεύουμε ότι η συγκυρία επιβάλει να εξετάσετε και να αξιολογήσετε θετικά τις 

προτάσεις μας για το ρόλο που πρέπει να διαδραματίσουν τα Ερευνητικά Κέντρα και 

τα αιτούμενα μέτρα στήριξης των εργαζομένων σε αυτά,  και να προχωρήσετε στις 

περαιτέρω ενέργειες για την άμεση υλοποίησή τους. 

 

Με εκτίμηση, 

 

 

Για το Δ.Σ. της Π.Ο.Σ.Ε.Ε.Ι.Ι.Δ. 
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               Πρόεδρος Γενικός Γραμματέας 

  

         Μάλλιαρης Χρήστος Ζήσης Αθανάσιος 
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